Формирование  и  развитие  конструктивных  возможностей  интеллекта  на  этапе  раннего  развития.

1. Анализ  ситуации.

Традиционное  образование  использует  технологические  возможности  интеллекта. Это  проявляется  в  том,  что  детей  учат  пользоваться  готовым  знанием, от  разработки  которого  они  отчуждены. В  подобном  подходе  технологические  возможности  интеллекта  проявляются  в  умении  решать  различные  задачи, используя  готовые  знания.

Ограниченность  такого  образования  состоит  в  том,  что  оно  не  обнаруживает  генетической  одаренности  ребенка. Вместо  этого,  система  образования  селекционирует  детей  по  возможностям  усваивать  готовые  знания. Такая  селекция  не  формирует  в  ребенке  профессиональные  качества  и  потому  он  испытывает трудности  перед  выбором  профессионального  пути.

Отсутствие  системы  развития  творческого  подхода  к  познавательному  развитию начинается  уже  с  детского  сада (со  школы  начального  развития). Дети  в  этом  возрасте  редко  получают  возможность  на  право  самостоятельной  познавательной  деятельности. Обучающая  муштра  начинается  с  азбуки  и  счета  и  с  тех  пор  родительская  опека  ограждает  ребенка  от  самостоятельного  поиска.

Общее  впечатление  о  познавательном  развитии  на  ранних  его  этапах  производит  весьма  тягостное  впечатление. В  первую  очередь,  это  касается  игровой  базы, которая  больше  способствует  информационному  насыщению,  чем  познавательному  творчеству.

Детская  игрушка  имеет  одноразовое  применение  и  потому  быстро  надоедает  ребенку. Отсутствие  в  игрушке  многофункциональной  познавательной  возможности  существенно  ограничивает  творческую  деятельность. Происходит  это  потому,  что  разработчики  игрового  мира  не  имеют  ни  малейшего  представления  о  познавательной  психологии.

Следует  отметить  и  асоциальную  природу  выпускаемых  игрушек, когда  игрушка  становится  средством  детской  ссоры,  вместо  того  чтобы  становится  средством  интеллектуальной  кооперации. К  этому  можно  добавить  еще  и  тот факт, что  детская  игрушка  не  становится  средством  развития  органов  чувств  ребенка.
Поставим  вопрос: может  ли  игровое  образование  стать  средством  формирования  и  развития  именно  конструктивных  возможностей  интеллекта? Другими  словами, может  ли  детская  игрушка  воспитать  в  ребенке  знания, умения  и  навыки  по  разработке  средств, способов  и  форм, которые,  начинаясь  с  сенсорных (чувственных)  переходят  в  логические  инструменты  отражения, порождая  среды  абстрагирования? Если  ответ  на  этот  вопрос  будет  положительный,  то  каков  механизм  такого  формирования  и  развития  конструктивных  возможностей  интеллекта?

Именно  эти  проблемы  и  собирается  решить  автор  в  данной  статье. Будут  показаны  не  только  принципы  формирования  и  развития  конструктивных  возможностей  интеллекта, но  и  указаны  конкретные  игровые  формы, служащие  реализации  такой  цели.

2. Формирование  и  развитие  конструктивных  возможностей  интеллекта.

Прежде  всего,  автор  определит,  что  он  понимает  под  конструктивными  возможностями  интеллекта. Это  означает,  что  ребенок  самостоятельно  разрабатывает  сенсорные  и  логические  средства, способы  и  формы  отражения  материального  мира. Другими словами, он  становится  субъектом  развития  природного  мышления.

Разработка  таких  инструментов  производится  на  базе  математики  конечных  множеств. Элементами  таких  множеств  могут  быть  пространственные  материальные  формы, звуковые  формы, рисунки  и  т.д.

С  интеллектом  связаны  видовые  формы   мышления, которые  мы  расположим  в  развивающейся  последовательности:

метрическое  мышление – топологическое  мышление – аналитическое  мышление – структурное  мышление – конструктивное  мышление – системное  мышление.

Каждая  из  этих  видовых  форм  мышления  имеет  два  уровня: сенсорный (отсутствует  среда  абстрагирование  и  распознавание  содержания  объекта  производится  органами  чувств) и логический (появляется  среда  абстрагирования,  и  распознавание  содержания  объекта  производится  посредством  создания  логических  инструментов).
Логический  уровень  в  свою  очередь  представляется  развивающейся  последовательностью  познавательных  уровней: сенсорно-образный; образный; образно-символический; символический; символико-понятийный; понятийный. 
Процесс  формирования  происходит  уже на сенсорном  уровне. Для  процесса  развития  необходимы  два  качественных  перехода: сенсорно – образный; образно – символический; После  этого  начинается  процесс  саморазвития.

Процесс  формирования  и  развития  конструкторских  возможностей  интеллекта  будет  закладываться  на  сенсорном  уровне  метрического  мышления,  и  развиваться  по  сенсорному  уровню  при  переходе  от  одной  формы  мышления  к  другой.
2.1 Формирование  конструкторских  возможностей  интеллекта  на  базовом  сенсорном  уровне  метрического  мышления.

Сначала  определим,  что  мы  понимаем  под  конструкторскими  возможностями  интеллекта  при  формировании  метрического  мышления  на  сенсорном  уровне. Мы  должны  воспитать  в  ребенке  знания, умения  и  навыки  по  выражению  качества  однородности  в  содержании  объекта. Эту  однородность  он  выражает  сенсорно  с  помощью  различных  органов  чувств.

Содержание  однородности  на  этом  уровне  выглядит  отношением  «одинаковое – разное». С  помощью  органов  чувств  ребенок  должен  заниматься  проблемой  классификации  разных  объектов, собирая  в  один  класс  одинаковые  объекты. Сам  смысл  одинаковости  определяется  самим  ребенком: он  собирает  те  объекты, которые  считает  одинаковыми  в  одну  группу. После  этого  он  объясняет  одинаковость  объектов.

Наиболее  интересными  представляются  методы,  когда  зрительная  перцепция  закрывается,  и  ребенок  должен  использовать  различные  органы  чувств,  кроме  зрения. Такой  подход  интересен  тем,  что  в  этом  случае  происходит  проектирование  представления  об  объектах сразу  на  экран  подсознания. Развивая тактильную, слуховую  и  другие  формы  перцепции  мы  развиваем  подкорковые  возможности  головного  мозга.

В  дальнейшем  автор  приведет  примеры  игровых  форм, которые  формируют  представления  об  однородности. А  теперь  перейдем  к  развитию  конструкторских  возможностей  интеллекта. С  этой  целью  мы  перейдем  от  базового  метрического  мышления  к  развивающим, новым  видовым  формам  мышления. 

2.2 Развитие  конструкторских  возможностей  интеллекта  на  базовом  сенсорном  уровне  при  переходе  к  новым  видовым  формам  мышления.

Сначала  определим,  что  мы  понимаем  под  конструкторскими  возможностями  интеллекта  при  формировании  топологического  мышления  на  сенсорном  уровне, которое  продолжает  метрическое  мышление. Мы  должны  воспитать  в  ребенке  знания, умения  и  навыки  по  выражению  качества  связности  в  содержании  объекта. Эту  связность  он  выражает  сенсорно  с  помощью  различных  органов  чувств.

Содержание  связности  на  этом  уровне  выглядит  отношением  «связано – не связано». С  помощью  органов  чувств  ребенок  должен  заниматься  проблемой  координации  двух  частей  разных  объектов, собирая  из  двух  частей  объекта  целый  объект. Сам  смысл  связности  определяется  самим  ребенком: он  собирает  те  две  части  объекта  воедино, которые  считает  связанными  вместе. После  этого  он  объясняет  связность  полученных  объектов.

Координация  объектов  с  закрытыми  глазами  возможна  лишь  для  пространственных  форм  или  барельефов. Рисуночные  формы  должны  быть  снабжены  дополнительными  качествами,  чтобы  ребенок  мог  собрать  их  с  закрытыми  глазами. Некоторые  из  игровых  форм  будут  указаны  в  дальнейшем. 

Теперь  определим,  что  мы  понимаем  под  конструкторскими  возможностями  интеллекта  при  формирования  аналитического  мышления  на  сенсорном  уровне, которое  продолжает  топологическое  мышление. Мы  должны  воспитать  в  ребенке  знания, умения  и  навыки  по  выражению  качества  сложности  в  содержании  объекта. Эту  сложность  он  выражает  сенсорно  с  помощью  различных  органов  чувств.

Содержание  сложности  на  этом  уровне  выглядит  отношением  «просто – сложно». С  помощью  органов  чувств  ребенок  должен  заниматься  проблемой  конструирования  целостного  образа  объекта  из  постепенно  увеличивающегося  количества  частей. Сам  смысл  сложности  определяется  самим  ребенком: он  сам  увеличивает  количество  частей, из  которых  сможет  собрать  целый  объект.

Здесь  также  возможен  процесс  конструирования  с  закрытыми  глазами. Такая  постепенная  интеграция  образа  объекта  из  отдельных  частей  приучает  ребенка  к  анализу. Особый  интерес  представляет  случай,  когда  несколько  объектов  разделяются  на  разное  число  частей. В  этом  случае,  прежде  чем  конструировать  образ  ребенок  должен  провести  классификацию  частей. Лишь  потом  части  одного  класса  собираются  в  единое  целое.

Перейдем  к  определению,  что  мы  понимаем  под  конструкторскими  возможностями  интеллекта  при  формировании  структурного  мышления  на  сенсорном  уровне, которое  продолжает  аналитическое  мышление. Мы  должны  воспитать  в  ребенке  знания, умения  и  навыки  по  выражению  качества  структурности  в  содержании  объекта. Эту  структурность  он  выражает  сенсорно  с  помощью  различных  органов  чувств.

Содержание  структурности  на  этом  уровне  выглядит  отношением  «беспорядок – порядок». С  помощью  органов  чувств  ребенок  должен  заниматься  проблемой  упорядочения  целостного  образа  объекта, который  составлен  неправильно  из  частей. Сам  смысл  структурности  определяется  самим  ребенком: он  сам  увеличивает  количество  частей, из  которых  неверно  составлен  объект.
Здесь  также  возможен  процесс  конструирования  с  закрытыми  глазами. Упорядочение  образа  с  закрытыми  глазами  требует  понимания  структуры  объекта. Иначе  ребенок  снова  соберет  объект  беспорядочно.

Перейдем  к  определению,  что  мы  понимаем  под  конструкторскими  возможностями  интеллекта  при  формировании  конструктивного  мышления  на  сенсорном  уровне, которое  продолжает  структурное  мышление. Мы  должны  воспитать  в  ребенке  знания, умения  и  навыки  по  выражению  качества  конструктивности  в  содержании  объекта. Эту  конструктивность  он  выражает  сенсорно  с  помощью  различных  органов  чувств.

Рассмотрим  конструкторские  возможности  интеллекта  при  формировании  алгоритмического  мышления  на  сенсорном  уровне, которое  продолжает  структурное  мышление. Мы  должны  воспитать  в  ребенке  знания, умения  и  навыки  по  выражению  качества  конструктивности  в  содержании  объекта. Эту  конструктивность  он  выражает  сенсорно  с  помощью  различных  органов  чувств.

Содержание  конструктивности  на  этом  уровне  выглядит  отношением  «возможно – невозможно». С  помощью  органов  чувств  ребенок  должен  заниматься  проблемой  конструирования  целостного  образа  объекта, который  собирается  по  определенному  алгоритму. Сам  смысл  конструктивности  определяется  самим  ребенком: либо  он  сам  конструирует  образ  по  заданному  алгоритму, либо  он  сам  создает  порядок  сборки  объекта.
На  этом  этапе  ребенок  работает  с  открытыми  глазами. Он  может  собирать  сколь  угодно  сложные  конструкции  из  различных  конструкторов. Для  этого  конструкторы  должны  снабжаться  технологическими  картами  сборки  с  указанными  алгоритмами, которые  доступны  ребенку.

Закончим  процесс  формирования  конструкторских  возможностей  интеллекта  процессом  формирования  системного  мышления  на  сенсорном  уровне, которое  продолжает  конструктивное  мышление. Мы  должны  воспитать  в  ребенке  знания, умения  и  навыки  по  выражению  качества  системности  в  содержании  объекта. Эту  системность  он  выражает  сенсорно  с  помощью  различных  органов  чувств.

Содержание  системности  на  этом  уровне  выглядит  отношением  «продолжимо-непродолжимо». С  помощью  органов  чувств  ребенок  должен  заниматься  проблемой  продолжения  конструирования  частично  собранного  образа, который  собирается  в  определенной  логике развития. Сам  смысл  системности  определяется  самим  ребенком. Он  должен  восстановить  недостающие  части  объекта.


Восстанавливая  недостающие  части  объекта,  ребенок  работает  с  проблемой  восстановления  информации  по  ее  отдельным  фрагментам. Это  приучает  его  к  систематизации  частей  и  учит  процессу  продолжения.

Мы  вкратце  рассмотрели  процесс  формирования  и  развития  конструкторских  возможностей  интеллекта  на  сенсорном  уровне. Теперь  приведем  примеры  игровых  форм, которые  сопровождают  каждый  тип  мышления. Отметим,  что  представление  об  игровых  формах  будет  дано  схематично  и  конспективно.

3. Представление  об  игровых  формах, формирующих  конструктивные  возможности  интеллекта.
3.1 Представление  об  игровых  формах, которые  формируют  метрическое  мышление.

Игровые  формы  могут  быть  представлены  пространственными  материальными  формами, которые  сделаны  из  разного  материала  и  имеют  разную  величину. Среди  них  могут  быть  формы  одинакового  вида. Кроме  того, эти  формы  могут  быть  окрашены  в  пищевые  красители  разных  цветов, имеющие  характерный  запах  и  вкус. Эти  формы  могут  быть  дополнительно  снабжены  звуковыми  сигналами.

Игровыми  формами  могут  быть  барельефы  и  рисунки. В  этом  случае  также  возможна  различная  шероховатость, идентифицирующая  объект. Желательно  многообразить  игровую  форму,  чтобы  она  несла  многофункциональную нагрузку.

Классификация  объектов  должна  проводиться  с  использованием  максимального  количества  органов  чувств. Более  интересен  случай  многообразия  объектов. Тогда  в  один  класс  попадают,  казалось  бы,  разные  объекты, которые  ребенок  считает  одинаковыми. 
3.2 Представление  об  игровых  формах, которые  формируют  топологическое  мышление.

Те  же  игровые  формы  используются  в  другом  варианте. Координация  может  быть  внутренняя (соединение  объекта  из  двух  его  частей). Такую  координацию  назовем  количественной  связностью. Она  показывает  расслоение  объекта  на  две  части.

Другая координация, которую  мы  назовем  внешней - соединение  двух  разных объектов  по  некоторому  соответствию. Такую  координацию  назовем  качественной,  ибо  она  координирует  разные качества. Она  показывает  связь  между  объектами, которая  подчиняется  некоторому  отношению («хищник – жертва», «зверь – его  еда» и  прочие  связи).
Дети  учатся  находить  связи  между  такими  объектами, которые  кажутся  несвязными. Такой  поиск  развивает  их  мышление, учит  их  анализировать  связь.

3.3 Представление  об  игровых  формах, которые  формируют  аналитическое  мышление.

Теперь  дети  строят  различные  последовательности  из  игровых  форм. Движение  может  быть  количественным (когда  при  переходе  от  одной  формы  к  другой  меняется  величина), либо  кратным  увеличением,  либо  добавлением  постоянного  количества. Движение  может  менять  связность  объекта (в  этом  случае  объект  собирается  из  количества  частей  большего  двух).

В  процессе  построения  последовательности  дети  учатся  видеть  связь  между  отдельными  элементами. Так, с  помощью  отдельных  рисунков  конструируется  сюжет, последовательно  рассказывающий  о  чем–либо. Последовательно  собираемая  конструкция  показывает  весь  процесс  сборки.

Движение  создает  детскую  кооперацию  при  проектировании  улицы  города,  когда  каждый  ребенок  строит  отдельный  дом. Возможны  другие  формы  интеллектуальной  кооперации, реализующие  движение.

3.4 Представление  об  игровых  формах, которые  формируют  структурное  мышление.

В  этом  случае  дети  учатся  строить  форму  из  хаотически  разбросанного  материала. Они  упорядочивают  части  объекта, имеющие  различную  по  сложности  конфигурацию. Такая  упорядоченность  называется  количественной. Восстановление  порядка  в  последовательности  разных  объектов  мы  назовем  качественной  иерархией.

В  структурном  мышлении  также  важно  научить  видеть  детей  базис  и  то,  что  получается  из  базиса.

Аналогично можно рассмотреть игровые формы, с помощью которых формирует конструктивное и системное мышления.

